

黑头又称"开口粉刺",主要是由皮脂、细胞屑和细菌组成的一种"栓"样物。光洁嫩滑的皮肤上出现一个个油腻腻的"火山口",古往今来不知道让多少人为之心塞。顽固的黑头深藏于皮肤里层,清了又"栓","栓"了又清,周而复始,真是"野火烧不尽,春风吹又生"。每天,洗面奶、保湿液、护肤霜、隔离霜、面膜,小心翼翼地伺候着,为啥还会出现黑头?为什么有些人长,而有些人不明显?哪些去黑头的办法是真正有效的呢?



# 去黑头,美美哒

本报记者 陈晓丽

## ●干燥导致水油失衡,黑头易"露"

说起遭遇黑头的心情,一句"你懂得"相信就能概括。身边关于黑头的吐槽不少,年轻的姑娘远看皮肤光洁嫩滑,近看却是个"草莓鼻"。近日,记者采访了山东省千佛山医院皮肤科主治医师高敏虹、济南海峡美容整形医院皮肤科医生苏雪莲,支招"去黑头"。

黑头是粉刺的一种,又称为开口粉刺,其形成主要是由于皮肤中的皮脂腺分泌过多阻塞了毛孔,油脂逐渐氧化后变黑的结果,当然,其中也包含了我们皮肤脱落的皮屑和角质、空气中的尘埃和污物等。被黑头"栓"住的皮肤毛孔会逐渐变大。

一般来说,青少年由于皮脂腺分泌旺盛,黑头更为明显和常见,但这并不意味着,其他年龄段就不会出现。黑头的发生主要取决于个人天生的肤质,相对而言,油性皮肤比干性皮肤更容易出现。

黑头的出现受多种因素的共同影响,例如摄入水分较少导致皮肤干燥、维生素摄入少、爱吃甜腻油炸的食品等。

"很多人以为皮肤干燥就不会出油,其实皮肤过于干燥后会水油失衡,调节能力变差,就会大量出油,导致黑头的产生。"高敏虹说,同时,工作生活中压力过大、熬夜、化妆后卸妆不彻底等都会加重黑头的现象。

此外,我们所处的生活环境对皮肤的不良影响也非常大,中央空调、 暖气,电脑的使用让室内空气更加干燥,冬天洗澡时用的浴霸也会对皮肤 有刺激。更为重要的是,很多人常常不注意防晒,导致皮肤过早开始老化。

# ●黑头不严重,最好别折腾

人们对抗黑头的办法可谓层出不穷,例如鸡蛋清、鼻贴、黑头导出液、牙膏等。对于这些"奇招",专家表示,虽然有一定的效果,但是风险也不小。

最常见也最方便的是去黑头产品——鼻贴和黑头导出液,化妆品店里都能买到。专家表示,确实能在短期内去除黑头,而且效果也非常明显,但是,这些产品往往有较大的刺激性,敏感的皮肤可能会出现过敏、红肿等情况。

鸡蛋清也是常见的办法,在做饭时将生鸡蛋清留下,清洁面部后涂抹 于鼻子周围,干透后轻轻撕下这层薄膜即可。专家解释,这种去黑头的办 法主要是利用鸡蛋清的粘力,在撕拉过程中容易拉伤周围的皮肤组织。

利用牙膏去黑头也比较简洁易行,选择成分简单的纯白色牙膏,洁面后涂抹于鼻子周围,待干透后直接用清水冲洗干净就行。专家认为,牙膏中的一些成分在皮肤上留存时间过久会有很强的刺激性,也会引起过敏等症状,而且去黑头的效果也未可知。

专家指出,以上所有办法即使短期效果明显,却都存在一个通病,就是在去除黑头后无法及时收缩毛孔,导致毛孔越来越大,以后也会更容易出现黑头,形成恶性循环。如果黑头现象不是特别严重,大可不必折腾,做好基本的皮肤保养工作就好。

# ●深度清洁面部皮肤

如何減少或防止出现黑头,皮肤科医生提供了几个皮肤保养的建议。 清洁方面,如果是油性皮肤,可以选择去油效果好的洁面产品。同时, 可以做好皮肤的深度清洁工作,例如在洗脸前可以先用热毛巾热敷几分钟,或者用热蒸汽熏蒸打开皮肤毛孔,然后再用洁面产品清洗。不过值得 注意的是,清洗完要用冷水冲洗或冷敷,以收缩毛孔。

保湿也非常重要,除了日常的护肤品,还可以选择保湿面膜配合。不过,专家指出,应防止劣质面膜中的荧光剂和护肤产品中的化学成分等对皮肤造成更大的伤害。

其次,应做好防晒工作,尤其是在夏天。苏雪莲表示,我们还是应利用 太阳伞、墨镜和防晒霜等做好防晒工作,从而延缓皮肤衰老。

高敏虹说:"其实防晒不只是夏天,冬天也要防晒,擦点防晒霜就可以了。"专家表示,鼻子周围的黑头还存在螨虫感染的可能。通常来说,螨虫感染的黑头不仅伴有毛孔扩张,周围的毛细血管也会扩张,鼻翼两侧、甚至面颊部位都会发红,也会出现痤疮、皮炎等现象,应及时就诊。

# 4 黑头的形成



7500

皮肤腺受到刺激

油脂栓状物大量聚集产生





大量黑头产生

油脂栓状物牢牢堵塞毛孔

B 招数的利与弊



鼻贴

利:快速去黑头,效果明显 弊:对皮肤有较大刺激



# 鸡蛋清

利:取材天然,不刺激 弊:撕拉中易拉伤皮肤



#### 牙膏

利:简单易行

弊:其中的某些成分有过敏风险, 效果不确定

#### r 清黑头三部曲



#### 清洁

洗脸前先热敷,洗后再冷敷



### 保湿

保湿霜+保湿面膜,远离含荧光 剂和大量化学成分的劣质品



#### 防晒

冬天夏天都要防晒,延缓皮肤衰老

瑜伽让他戒掉13年烟瘾 BO2 生命观

健康大讲堂教您健康饮酒 B03 公益行